

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Toda Correspondencia:
Calle Sagasta, núm 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes Ptas. 1'25
Fuera de la población, trimestre 4'00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias
á precios convencionales

Año V

Alicante, Martes 11 de Diciembre 1917

Núm. 1425

DATOS ESTADÍSTICOS

Algunas consideraciones

En el Boletín de la Estadística Municipal de Alicante, se ofrecen datos curiosísimos que debemos comentar con frecuencia, porque se prestan para muchos estudios útiles, que no se coleccionan, se reúnen y clasifican para satisfacer una simple curiosidad.

Refiriéndonos al último Boletín, y siguiendo la regla general, la costumbre que se tiene, habríamos de limitarnos á decir: «Durante el mes de Octubre han habido en Alicante 127 nacimientos, 105 defunciones y 32 matrimonios».

Pero conviene que nos fijemos en el coeficiente de mortalidad infantil, en la proporción en que se fallece en los establecimientos benéficos, en la clase de enfermedades que predominan, etcétera, etcétera.

Más aún, es necesario que las autoridades deben preocuparse de unos datos significativos que vamos á exponer, y son los que se refieren al coeficiente de mortalidad por mil habitantes en cada uno de los distritos:

- 1.º Consistoriales . . . 3'35
- 2.º San Francisco . . . 1'89
- 3.º Hernán Cortés . . . 0'95
- 4.º Teatro 3'78
- 5.º Carmen 4'50
- 6.º Santa María 2'95
- 7.º San Antón 4'09
- 8.º Ensanche 6'12

De la simple lectura de estos datos se desprende que precisa estudiar las causas que originan tan gran mortalidad en el distrito octavo. Especialmente los médicos están en el deber humanitario de exponer su opinión y decir si esto está originado por la vivienda, la alimentación, el saneamiento público, la falta de aguas abundantes. . . y al mismo tiempo deben indicar qué conviene hacer para que se llegue en todo Alicante á que el coeficiente de mortalidad no alcance á una, como ocurre en el distrito tercero.

Nosotros, aún profanos diríamos algo; pero conviene que los expliquen los que para ello tienen autoridad y títulos de suficiencia.

También es de importancia el dato de que á las escuelas de todas clases asisten 4.528 niños y niñas, que viene á ser la mitad, aproximadamente, de los que debieran estar recibiendo instrucción primaria.

¿Faltan locales? ¿Falta obligar á la asistencia? ¿Falta impedir que los niños trabajen antes de la edad legal para ello?

Puede que todas esas faltas existan.

Otro dato desconsolador encontramos en la sección de Bromatología. En Alicante, mensualmente, no llega á consumir

se kilogramo y medio de carne por individuo.

Lo que ciertamente no es muy halagüeño.

En cambio, y para que todo no sea desconsolador, consignaremos dos datos satisfactorios.

Uno de ellos, el que se refiere á los servicios prestados por la policía, y que se reducen á doce, todos de escasa importancia, y clasificados así: Por lesiones, 2; por hurto, 8; por estafa, 1; por desacato, 1.

Esto prueba que Alicante es una población culta, laboriosa y honrada.

El otro dato satisfactorio no depende de nosotros, es un don de la Naturaleza que se muestra pródiga con Alicante: La temperatura media durante el mes ha sido 19'4 grados á la sombra.

Ya ven los lectores que no por simple curiosidad debemos fijarnos en los datos estadísticos, sino que conviene estudiarlos y cernirlos para remediar en lo posible cuantas deficiencias se opongan á la salubridad y á la cultura.

Rápida

Con frecuencia, hechos, al parecer insignificantes, nos hacen meditar y con la imaginación reconstituimos dramas de la miseria que se ocultan tras pequeños detalles que percibimos.

Hemos visto, colgada en la puerta de un baratillo una batita de niña, una de esas batitas de colores chillones y recargadas de puntillas con que á los pequeños adornan las familias de la clase que no llega á ser la que llamamos media.

¿Cuál será la historia de esa prenda? ¿La habrán robado y vendido quitando la ilusión á una criatura que ya se envanecía cuando le ponían el guapo? ¿Será que los padres se habrán visto obligados á desprenderse de la batita para adquirir pan? ¿Acaso pertenecería á una niña que murió y no se quiere conservar de ella ese triste recuerdo? ¿O es que la niña habrá tenido que vestir ropas negras, y esa bata no era propia para el luto?

Puede, también, que la niña haya crecido y no le sirva ya, y no tenga otra hermanita á quien traspasarla, ó no sienta apego por esa batita que algún día vistió con alegría, con la ingenua coquetería que pronto se inicia en el género femenino, y la haya vendido por unos reales, muy pocos; que en los baratillos no suelen excederse en la tasación.

De todas maneras, dá cierta pena ver colgada en la puerta

del baratillo esa bata roja, llena de puntillitas que constituyó una ilusión infantil.

«LA LUCHA»

Este querido colega barcelonés, que fundó y dirige Marcelino Domingo, se vende en la redacción de EL LUCHADOR, Sagasta 26.

En el Cementerio de San Blas Espectáculo macabro é inhumano

Quando nos lo han referido hemos sentido un escalofrío por todo el cuerpo y que á la cara asomaba el rojo color de la vergüenza. Después, la cólera de nuestra justa indignación nos hizo agitar en el aire los puños crispados.

En el cementerio de San Blas, administrado por el Cabildo eclesiástico de la Colegiata, había anteayer siete cadáveres insepultos, é insepultos continuarían hasta que no escampase la persistente lluvia de estos días y se levantase el tiempo. Por consiguiente, á la hora que escribimos este artículo, habrá algunos cadáveres más en el depósito formando colección é intoxicando el ambiente con las emanaciones propias de la descomposición.

¿Que cual es el motivo? El motivo principal es que ese cementerio debía estar clausurado para el enterramiento en la fosa común y en los nichos de alquiler. El motivo, ó causa accidental, que ha llevado por fortuna para los vivos y por desgracia para la morada de los muertos que se ha inundado, hasta el extremo que la fosa común, por no tener desagüe los terrenos que la rodean, está llena de agua, de tal modo, por lo visto, que no hay más solución que suspender los enterramientos. Solo que como á la gente no se le puede obligar á que no se muera por ahora, el conflicto es muy grave.

Si todos los reverentes del Cabildo eclesiástico, ya que son los administradores y aunque sea en contra de sus intereses, no consiguen con sus ejercicios suprimir la mortalidad por unos días, será llegado el momento de que las autoridades civiles y en particular las sanitarias, dejen, por un momento también, el tema de si las cabras entran ó dejan de entrar en la población, pues á la postre son hembras, y la emprendan con el sexo contrario, ó sea con los santos varones responsables.

Aunque bien mirado, los verdaderos responsables son esas mismas autoridades á las que tantas veces hemos denunciado la falta de capacidad del Cementerio de San Blas y la carencia absoluta de condiciones sanitarias, acentuadas por su proximidad á la población.

Si el nuevo gobernador señor Pantoja, que parece animado de buenos propósitos, como primera autoridad en asuntos sanitarios, quiere hacer algo bueno por este sufrido pueblo, nosotros nos ofrecemos á ponerle en antecedentes de todo lo relacionado con ese foco de infección que llama cementerio católico.

¡Un cementerio católico en el que por abandono, por falta de precaución y condiciones, no es posible cumplir con una de las principales obras de misericordia como es la de enterrar á los muertos!

¡Nuestro anatema para los culpables!

Pruebas de afecto

Otra «caricia» alemana

Los submarinos alemanes, sin previo aviso, han cañoneado al vapor español «Claudio». Han resultado muertos el segundo maquinista, el ayudante de máquinas y seis marineros.

Claro que esto colma ya la medida de la paciencia y de la mansedumbre. Mejor dicho, la hubiera colmado en los tiempos en que el sentimiento de honor patrio aún significaba algo.

Ahora, como de costumbre, aún habrá quienes sin ruborizarse de titularse españoles, se alegren de que nuestra bandera inspire nulos respetos á los teutones.

Si esos no se avergüenzan, por lo menos avergüenzan á los que ante todo se sienten españoles.

Teatro Principal

El jueves tendrá lugar en este teatro, primero de nuestros coliseos, el debut de la gran compañía de dramas norteamericanos y obras de gran espectáculo dirigida por el primer actor y director Francisco Gomez, y en la que figura la primera actriz Emilia de la Vega, representándose el estreno de la grandiosa obra de gran aparato y sensación, en cuatro actos, titulada «Los secretos de la Corte de Veronía ó un crimen de lesa Majestad».

LISTA

Actrices:—Emilia de la Vega, Isabel Caro, Teresa Crespo, Gloria Giménez, María Movellán, Isabel Muro, Concepción Pereira, Elena Redríguez, Juana Salado y Josefina Serratos.

Actores:—Francisco Comes, José Carmona, Juan Barajas, Alberto Enriquez, Gastó Javaloyes, José Farnós, Manuel García, José Pastor, José Rata, Manuel Santamaría, Tomás Serratos y Manuel Trujillo.

Estrenos.—La reina Madre, La Duquesa espía, El U-29 ó los Submarinos piratas, La martirizada, La Heredera, El triunfo de Raffles, La mano que aprieta, La Dama del Misterio, Alta traición, La máscara de los dientes blancos, La expiación de Fantoma, Jak Briquet ó la novela de un niño, La escuadra invisible, Fred el comediante, Los secretos de la corte de Veronía, Los ojos del Sol, Franz Hallers, El secreto del doctor Opsson, El corredor de la muerte, y El Buque Fantasma.

Se necesitan Oficiales calderas y Bordadoras á mano y máquina en el Taller de Calados de José Millán.

Torrijos 99

Sobre el Planteamiento DE UNA HUELGA

A los ebanistas de Alicante

Pocos oficios, quizás ninguno, ha pasado jamás por una crisis tan profunda y de tan fatales consecuencias como la que está sufriendo el gremio de ebanistas.

No se trata de una crisis de trabajo pasajera siempre por muy gravísima que sea, no se trata tampoco de una crisis productora por la que asola á las naciones y que acabará por conmover los cimientos de la actual sociedad, ya que desde que estalló la guerra se va acumulando de tal manera el trabajo sobre esta plaza, que la escasez de operarios impide á los operarios, impide á los patronos cumplir la mitad de sus compromisos.

La crisis, gravísima y perturbadora, que corroe al oficio y que en tales condiciones de inferioridad nos coloca para la lucha por la existencia obedece á otras muy distintas causas que nuestra debilidad y apatía han convertido en ley sancionada por el tiempo; obedece á la pésima é intolerable clasificación de los operarios cuya consecuencia fatal é inevitable es la vergüenza y miserable tarifa de precios que rige en todos los trabajos á destajo; es la caprichosa distribución del trabajo que obliga al obrero encanecido en el oficio y que ha demostrado su suficiencia en muchos años de práctica á ponerse al lado de una pléyade de jóvenes especializados en un solo mueble, arrancados la mayoría de ellos prematuramente de la escuela por un viajante más atento á su negocio que á la prosperidad y adelanto del oficio, y de cuya competencia sale irremisiblemente vencido el obrero apto, por la diferencia de salarios y por el brio de esos jóvenes que mañana se verán empujados por otros al abismo, por otros tan especialistas como ellos.

No nuevo nuestra pluma el solo instituto de conservación ni el deseo de recargar con negros colores la humillante condición de los obreros ebanistas, la que nos mueve á dirigirnos á vosotros, nó, es que el mal, en vez de hacer un alto en su loca carrera la emprende más veloz de día en día, alentado por nuestra indiferencia cuyo amargo fruto estamos desgraciadamente recogiendo.

Algunos compañeros á quienes no se les puede regatear el aplauso de la colectividad han emprendido la ingrata tarea de dignificar el oficio y ponerlo al nivel de sus similares de otras capitales, cuya consecuencia es la razonable demanda que la Sociedad «El Gramil» hace á sus patronos.

A nosotros partidarios acérrimos de la jornada de ocho horas por cuya mejora estamos dispuestos á luchar con todo nuestro ardor y entusiasmo, no se nos escapa la importancia de la lucha que se avecina, más que por la importancia de la demanda en sí, por la imbecilidad patrenal que se erige en «Quijote» de todas las malas causas ya que siendo simplemente mera intermediaria entre el obrero y el cliente sería este el perjudicado en última instancia.

¿Es que su negativa se basa en la defensa de los intereses de sus clien-

Acción obrera

Los trabajadores no deben comprar «La Novela Corta» ni «La Novela Teatral».

«La Sociedad de obreros encuadernadores, de Madrid, nos envía para su inserción las siguientes líneas:

Don Francisco Elorza, gerente de los talleres de imprenta y encuadernación donde se confeccionan los semanarios «La Novela Corta» y «La Novela Teatral», exige a los obreros encuadernadores que, para continuar trabajando en esa casa, «tienen que ser baja en la Asociación». A esta pretensión se han negado los encuadernadores asociados siendo despedidos del trabajo por el referido señor Elorza.

Además, dicho industrial explota el trabajo de jovencitos, que la ley desautoriza, a pesar de que hace pocos días los inspectores de la Junta de Reformas Sociales ordenaron el inmediato despido de los mencionados menores por no tener la edad que la legislación obrera prescribe.

La Junta directiva de esta entidad ha acordado dirigirse a los trabajadores en general, invitándoles a que no compren «La Novela Corta» ni «La Novela Teatral».

Con la anterior nota de la Sociedad de obreros encuadernadores, bastaría para que todos los trabajadores se dieran cuenta de la importancia de ese «boicot». La única arma más poderosa para hacerle frente a las empresas coalicionadas es perjudicar sus intereses: no comprar esa mercancía!

Juan DE LUZ

**

PRO-PRESOS

Suscripción provincial permanente para los presos de la huelga general.

	Pts.	Cts.
Suma anterior:	505	59
Sociedad «Los Convencidos» de Aspe	10	
Sociedad de Tipógrafos de Alicante	6	
Sociedad de obreros barberos peluqueros	10	
Agrupación Socialista	2	
Sociedad de Panaderos	3	
Suma y sigue	474	59

La Sociedad de obreros del puerto «La Terrestre» acordó donar 5 pesetas semanales y la Juventud Republicana 2, aparte de un donativo de 5 pesetas.

Las Sociedades «La Marítima», Panaderos, «La Feminista» y «Agrupación Socialista» hacen su donativo semanalmente y no mensual como erróneamente apareció en la lista anterior.

Alicante 9 Diciembre 1917—Por la Comisión, F. Castelló Fayes.

ATENCIÓN

Razones por las cuales no debe usted comprar pieles más que en casa Solá:

- PRIMERA. Porque Solá es el único peletero en Alicante.
- SEGUNDA. Porque comprándose las a Solá, las adquiere usted directamente del fabricante, y gana lo que el intermediario debe ganar.
- TERCERA. Por que usted misma puede ver los materiales que en la confección se emplean.
- CUARTA. Porque si en el momento no hay lo que usted quiere, se le pueden hacer en el acto.

QUINTA. Porque comprándolas en casa Solá se le pueden reformar cuando le moda cambie ó cuando usted lo desee.

SEXTA. Porque como Solá las fábrica tiene mejor surtido que nadie, y

SEPTIMA. Porque es donde las encontrará usted más baratas que en lado alguno.

Si esto lo dudara usted, dese una vueltecita por CASA SOLA y se convencerá de la veracidad de cuanto acaba de leer.

Salón Moderno

El domingo día 16, tendrá lugar en este espacioso cine, el estreno de la extraordinaria película dramática dividida en cinco partes, titulada «Nobleza de almas».

Siendo el asunto de esta producción cinematográfica de gran enseñanza para el proletariado por estar basado su argumento en la lucha entre el capital y el trabajo, nos permitimos recomendarla al elemento obrero seguro de que han de saber apreciar la importancia de tan loable films.

BANCO DE ALBACETE

Sucursal de Alicante

Operaciones de Banca y Bolsa — Cuentas Corrientes con interés—Caja de Ahorros

Horas de Caja: De 9 a 1 y de 3 a 4

Juventud R. Radical

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los jóvenes radicales que pertenezcan ó hayan pertenecido a esta Juventud a una reunión que se celebrará el próximo sábado 15 del corriente a las nueve y media de la noche en nuestro domicilio (Gerona, 7).

Jóvenes radicales, acudid a esta reunión donde se ha de tratar asuntos de vital interés para nuestros ideales.

Alicante 11 Diciembre 1917.

Vicente Albert, José Benítez, César Garrichena.

NOTICIAS

En el Teatro Nuevo se han proyectado con éxito estos días las cuatro primeras series de la emocionante película «El peligro amarillo».

Hay se estrenan las series quinta y sexta.

En el Salón España se reestrenará dentro de unos días la celebrada zarzuela «La Gofemia» parodia de la inspirada obra de Puccini.

Ha entrado a formar parte de nuestra redacción, un joven y entusiasta correligionario nuestro, D. Oscar García Soler.

Ha sido nombrado juez municipal, cargo que desempeñará hasta primer de Enero, el que lo era suplente, D. Manuel Escolano.

En reunión que se celebró ayer en el Gobierno civil se acordó nombrar una Junta de caridad que se encargará de distribuir los fondos que ingresen en dicho Gobierno.

La becerrada organizada por los millares y que hubo de suspenderse el pasado domingo a causa del mal tiempo, se celebrará el próximo domingo.

Submarinos en nuestras costas

De nuevo tenemos en nuestras costas a los submarinos teutones.

Desde las primeras horas de la mañana ha circulado por Alicante la noticia de haberse trabado violento combate entre varios buques que navegaban en convoy y unos submarinos alemanes, a muy poca distancia de nuestra bahía.

Distintas versiones se han dado pero como más veraz consideramos la siguiente:

Navegando un convoy compuesto de 8 buques noruegos, ingleses y yanques, entre el cabo de la Huertusa y Villajoyosa han sido atacados súbitamente por dos submarinos alemanes.

Los vapores que iban armados, contestaron a la agresión disparando sus cañones.

Muy pronto fueron echados a pique tres de los vapores, uno de cada una de las nacionalidades indicadas.

Los restantes han podido escapar, durante el cañoneo unas cuatro horas.

Dícese que un sumergible ha sido hundido.

A Villajoyosa han llegado 91 naufragos y 11 de Benidorm.

El vecindario de dichos pueblos les atiende solícitamente.

Para Villajoyosa han salido en automóvil los señores Tato, Carey y Guillén, cónsules de Inglaterra, Estados Unidos y Noruega respectivamente.

Mañana daremos a nuestros lectores una amplia y detallada información del suceso.

DATOS QUE ILUSTRAN

— Lo que cobra la Casa Real —

Según el presupuesto para 1917

	PESETAS
Don Alfonso	7.000.000
Doña Victoria	450.000
Príncipe de Asturias	500.000
Infante Don Jaime	150.000
Infanta Doña Beatriz	150.000
Infanta Doña Isabel	250.000
Infanta María Eulalia	150.000
Infanta María de la Paz	150.000
Reina María Cristina	250.000

SUMAN PESETAS. 9.050.000.

Lo que cobran la mayor parte de los funcionarios del Estado: 1.000 pesetas anuales con descuento.

Lo que cobran muchos obreros por la jornada de diez horas: 2 pesetas 50 céntimos diarios.

Las subsistencias y en general todos los artículos de primera necesidad, han aumentado en sus precios un 50 por ciento lo menos; y algunos el cien por cien.

Círculo Republicano de l. s. Carolinas

CONVOCATORIA

Se convoca a los correligionarios socios de este Círculo a junta ordinaria para el jueves próximo a las nueve de la noche.

LA COMISION

tes? ¿Trata por el contrario de defender los suyos propios? No, de ninguna manera; y nosotros que damos la preferencia a la discusión serena, sobre la disputa acalorada vamos a razonarlo; desde el principio de la actual guerra, todos los materiales, maderas, ferratería, cristales y cuantos artículos entran en la construcción del muelle han alcanzado precios exorbitantes; algunos como la goma laca ha rebasado el quintuplo de sus antiguos precios y qué han hecho los patronos contra esos grandes acaparadores, en defensa de los intereses de sus clientes y de los suyos propios, de los cuales ahora tan celosos se muestran?

Pues pasar por el aro como simples payasos, decir «sálvese el que pueda» y engañar miserable y alevosamente a ese mismo cliente poniendo maderas destinadas antes al fuego, burdamente imitadas, y herrajes que antes nadie aceptaba ¿porqué no pronunciaron como ahora la sacramental frase «Primero cierra el taller que pasar por esa imposición»? Pues no la pronunciaron porque se trataba de grandes compañías, las cuales serían muy guapamente en sus propias barbas; pero trata el obrero de implantar una reforma que en nada les perjudica aceptada ya en todos los Estados por todas las corporaciones oficiales y por las grandes compañías que científicamente está demostrado que es la jornada máxima que puede ejecutar el obrero sin perjuicio grave, y ese patrono que no supo defender a sus clientes ni defenderse el mismo, y que encierra los engañó con abuso de confianza, pone el grito en el cielo y amenaza con cerrar los talleres antes que ceder a una demanda de unos obreros que en colaboración con su capital y su inteligencia permite a muchos llevar una vida fastuosa; y no es eso lo peor que ocurre en este pleito, lo peor es que cuando el obrero agobiado por exceso de trabajo, pide una rebaja en la jornada se le tacha de vago y de que solo desea esa rebaja para tener más tiempo para ir a la taberna para embrutecerse; yo he visto por mis propios ojos y muchos lo habrán visto también a algunos patronos en un lamentable estado de alcoholismo, yo he visto a otros jugarse el dinero en casinos y chirlatas y a nadie se le ha ocurrido pensar que se nos merma el salario para sostener sus vicios, en cambio entre los obreros del ramo, a excepción de cuatro ó cinco, desgraciados que en todos los gremios los hay, no creo que haya patrono capaz de señalarlos con el dedo sin hacerle un ultraje a la verdad y a la justicia.

Estimulan y halagan por otra parte la codicia de algunos obreros y la necesidad de otros para sembrar la división entre nosotros, diciéndonos que en las actuales circunstancias lo práctico y lo razonable es pedir aumento de jornal, pues la vida se le va haciendo imposible al obrero y eso que parece a simple vista una verdad incontrovertible, y que no tiene vuelta de hoja, no resiste el más leve análisis cuando se le estudia con el debido detenimiento; aparte de que siempre parecen dispuestos los patronos a conceder mejoras que no se les piden; sería tan mezquino el aumento que se nos podía brindar, que sería un simple paliativo de efectos nulos para solucionar el problema de las subsistencias.

En progresión constante, en continuo aumento han ido creciendo los jornales de los obreros y el obrero hoy, sufre los mismos efectos de la escasez que hace 10 años; más buenos salarios que los de Alicante percibe el obrero en Barcelona, Madrid y en otras muchas capitales y mucho mejores que en Madrid y en Barcelona los percibe en Francia, Inglaterra, Estados Unidos y en toda la América y precisamente en esas na-

ciones es donde estallan esas formidables huelgas que azomban al mundo y que ponen de manifiesto que con salarios bajos ó con salarios altos al obrero se le hace imposible la vida, en cambio la rebaja de una hora en la jornada representa siempre y en todas las latitudes, una hora positiva de descanso, con escasez ó exceso de trabajo, con salarios altos ó riesgos.

Tomás CARBONELL

Empréstito francés de la Defensa Nacional, 1917

Modalidades de la suscripción

Se puede efectuar la suscripción a este empréstito de dos maneras, ó sea, en dos ó cuatro plazos.

En el primer caso se entregan al momento de suscribirse la cantidad de 12 francos y el día de la liberación 56'60 francos, en total 68'60 francos.

En el caso segundo, la primera entrega, el día de la suscripción, es también de 12 francos; la segunda entrega, el día de la repartición, es de 20 francos; la tercera entrega es de 17'20 francos, el día 10 de Marzo próximo, y la última entrega, será de 20 francos, el día 5 del mes de Mayo siguiente; en total 69'20 francos.

El periodo de suscripción es, desde el 26 de Noviembre último hasta el 16 del presente mes de Diciembre.

El interés que devenga es el 4 por 100. La diferencia entre el valor efectivo y el valor nominal de 100 francos, es casi un cincuenta por ciento.

Así, pues, el interés real es un 5'88 por 100. Es decir, que este nuevo empréstito francés será el más ventajoso de todos los emitidos hasta la fecha.

Todos los comentarios que pudieran hacerse son innecesarios y nunca tendrían el valor ni la elocuencia de las cifras que anteceden.

Además, una de las condiciones que se impone el Estado Francés, es la de no hacer conversión alguna dentro de un plazo mínimo de 25 años.

Más claro, garantiza el empréstito contra toda conversión hasta el 1.º de Enero de 1943, condición por demás excelente.

Sería ofender a Francia, si se intentase demostrar la garantía que ofrece este empréstito representado por la fortuna, el trabajo y la poderosa fuerza económica de la República Francesa.

El Círculo de Bellas Artes

Cuantos elogios se tributen a la Junta del Círculo de Bellas Artes, serán pocos comparados con los que merecen los que la componen.

Trabajan con tanta actividad y tal acierto, que han conseguido vencer todas las dificultades haciendo que todas las clases sociales se interesen en la cultural obra emprendida.

El domingo dióse una conferencia en el Círculo de Unión Mercantil; á esta seguirán otras en el Casino, Casa del Pueblo, Tiro Nacional, Montepío Mercantil y hasta en los Círculos políticos de Alicante, con el fin de propagar más la idea y conseguir popularizarla.

Ya se tiene local para instalar la Sociedad, y es el piso principal de la casa que tiene fachadas a la plaza de la Constitución y calles de Calatrava y Sagasta; el propietario de ella, don Luis Penalva, ha dado toda clase de facilidades en atención a lo que se trata de realizar.

Otros señores, entusiastas amantes del Arte, han decidido hacer un anticipo de importancia para que el Círculo pueda instalarse inmediatamente.

**

También están muy adelantados los trabajos de organización del festival a beneficio del Círculo de Bellas Artes.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid, Don José L. Barberán

De la guerra

En el frente occidental todo se reduce á luchas de artillería y á encuentros de patrullas. Después del último contraataque alemán, mediante el cual las tropas de Hindenburg recuperaron algún terreno los germanos no han vuelto á reaccionar.

Otro tanto se puede decir del frente italiano. Desde el Stolvio al Brenta la actividad de la lucha ha disminuido. Entre el Piave y el Brenta, el fuego de artillería ha vuelto á ser normal. Donde la artillería se muestra más activa es en el valle de San Douna, situado en la llanura del Piave.

Las tropas anglo-francesas han ocupado, en la línea de fuego, las trincheras de Montello, situadas en el cruce entre el frente montañoso y la línea del Piave.

El parte italiano

Roma.—Desde el Stelvio al Brenta la actividad combatiente ha sido más bien limitada.

En el valle de Lagarina nuestras patrullas capturaron varios soldados enemigos y en la meseta de Asiago; nuestras baterías bombardearon repetidamente y con gran violencia las fuerzas adversarias en movimiento.

Entre el Brenta y el Piave el fuego de artillería que adquirió gran violencia por la tarde volvió á ser normal al anochecer.

Una patrulla francesa de reconocimiento regresó con diez prisioneros.

En la llanura del Piave, en el valle de San Doná la actividad de la artillería fué intensa por ambas partes. Numerosas patrullas enemigas fueron rechazadas por el fuego de nuestra fusilería.

Nuestros aparatos Caproni bombardearon eficazmente las líneas enemigas de comunicación en la meseta de Asiago y después ametralla-

ron á las tropas que dejaban los puntos bombardeados.

Durante la noche pasada, los aviones repitieron sus raids diarios lanzando más de 4 toneladas de bombas sobre los campamentos enemigos cerca de Quero, Motta di Livenza y Porogruaro. Dos aeroplanos enemigos fueron derribados y un globo cautivo incendiado cayó en las cercanías de Grisolera.

Notas varias

Londres.—Dicen de Pekín que las tropas chinas han ocupado Kharbrin en la Mandchuria.

La provincia de Amour se ha declarado autónoma constituyendo un gobierno provisional.

París.—Desde Petrogrado telegrafían que los generales Kornilof y Kaledine se han unido y tienen á sus órdenes importantes núcleos de cosacos.

Tropas japonesas

Petrogrado.—Telegrafían de Wladivostok que en aquel puerto ha desembarcado un fuerte contingente de tropas japonesas.

Accidente automovilista

París.—A consecuencia de un accidente automovilista ha muerto el marqués de Castiglione, nieto del mariscal del mismo nombre y sobrino del ilustre Tayllerand.

Mensaje de salutación

El Generalísimo ha dirigido este mensaje de saludo á las tropas aliadas en el acto de ocupar la línea de fuego: «Oficiales y soldados de Italia: En vuestro nombre envío el saludo de los ejércitos italianos á los aliados de Francia y de Inglaterra que han venido prontamente á nuestra tierra y hoy entran en línea á nuestro lado. Ya en los tiempos pasados, en una sólida fraternidad de armas con ellos hemos combatido y vencido por el ideal supremo de la justicia y del derecho. Una vez más marchamos resueltos hacia el porvenir que nos

conducirá á la victoria al lado del magnífico ejército que la voluntad inflexible del pueblo inglés ha sabido crear, y de los fuertes ejércitos franceses que conocen la gloria secular de mil batallas. Oficiales y soldados de Inglaterra! Hoy que las alternativas de la lucha nos unen fraternalmente en la fusión de nuestra sangre, hago votos porque nuestra unión sea siempre más íntima. Os doy mi sincera bienvenida con el alma reconocida y es renuevo con fé y con confianza el voto de que obtengamos un completo triunfo».

Las tropas aliadas han sido destinadas al sector de Montella en el cruce entre el frente montañoso y la línea del Piave.

Información general

Melquiades Alvarez

Madrid.—Ha regresado á Madrid acompañado de Uña y Ovejero el jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez.

En su domicilio fué muy visitadísimo por los diputados reformistas y republicanos, siendo felicitado por su valiente discurso pronunciado en Logroño.

Labra y Azócaro

Madrid.—Se encuentra enfermo decaído el ilustre repúblico y presidente del Ateneo don Rafael María de Labra.

Dada la avanzada edad del paciente, los médicos se muestran pesimistas.

—El insigne hombre público don Gumersindo de Azócaro también se encuentra enfermo aunque no de tanto cuidado.

Cierva y los generales

Madrid.—El ministro de la guerra ha llamado á los capitanes generales de Cataluña y Valencia los cuales llegarán mañana.

El ministro se propone ir conferenciando sucesivamente con los restan-

tes capitanes generales sobre las cuestiones militares planteadas actualmente.

Acciones que suben

Madrid.—En la cotización de hoy en la Bolsa, las acciones del Banco de España han subido veintidos enteros quedando á 505.

Dicho aumento es debido á la favorable impresión que ha producido la noticia de ampliación de capital.

La campaña pro-amnistía

Mitin en Miranda

Miranda.—A consecuencia de un accidente de automóvil llegaron retrasados Melquiades Alvarez, Uña y Ovejero.

En el teatro Victoria se celebró el mitin pro-amnistía.

Ovejero estuvo breve y enérgico en su discurso.

Explicó que la amnistía que desea España es por justicia.

Censuró al Gobierno de Dato por la brutal represión que lleva á cabo con motivo de la huelga de Agosto.

Se lamentó del desconcierto que reina en la vida nacional.

Melquiades afirmó que no tenemos Parlamento, Constitución, Justicia ni Ejército.

Este no por quienes lo forman sino porque los gobiernos lo desatienden. Dijo que la administración de justicia está perdida.

Combatió á la plutocracia, á las oligarquías y á los Gobiernos.

Prometió á los ferroviarios despedidos que serán reintegrados á sus puestos.

En el Parlamento—añadió—defenderemos el derecho á la huelga y exigiremos al Gobierno que repare el atropello cometido con los despedidos. El orador fué ovacionado.

Un incendio

Sevilla.—Una manzana de casas entre las calles de Adelfa y Vargas, ha sido totalmente destruida por un incendio.

El siniestro se produjo por haberse declarado fuego en una droguería establecida en la planta baja.

Los seis edificios quedaron destruidos.

En la droguería había una gran cantidad de carburo.

Las pérdidas son considerables.

Lotería nacional

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Con 120.000 pesetas

28.894 Santander

Con 65.000 pesetas

1.108 Madrid
Barcelona

Con 25.000 pesetas

10.361 Logroño-Madrid

Con 2.000 pesetas

21.427—23.981—25.280—19.210

25.271—15.937—4.569—1.423

24.840—16.454

ESPECTACULOS

TEATRO NUEVO

Sección permanente de cinematografía desde las seis en adelante.

Preferencia 15 cts.

General 5

SALON ESPAÑA

Gran compañía de Opereta y Zarzuela dirigida por el primer actor y director Daniel Alberich.

Preferencia 0'40 pta.

General 0'20 id.

SALON MODERNO

Grandes secciones de cine, con proyección de interesantes bandas, desde las seis y media en adelante. Estrenos todas las noches.

Preferencia, 15 céntimos.

General, 5 ídem.

Imprenta Viuda de A. Esas

ANTIGUA CASA DE TONICO

— FUNDADA EN 1888 —

PI y MARGALL, 8 (Antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4
ALICANTE

Para la presente temporada: Gran surtido en Pieles y plumas, terciopelos, sedas y fantasías para Sombreros de Señora. Centro de novedades. Antes de comprar visitad esta casa

“La Madrileña”

Gran casa de Viajeros

— DE —

Rafael Macián Bueno

Edificio construido para Hotel, montado con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo á Teatros y casas de Comercio—Intérprete á la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4
(Frente á la Estación del Norte)
VALENCIA

Gran taller de Platería

— DE —

Correa y Díez

Cadenas oro ley al peso

Se hace toda clase de trabajos con ornamentos al ramo

Si después de hecho el trabajo no os gustase, sin compromiso ninguno le podéis dejar y os hará otro.

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y dentaduras inservibles.

Torrijos 92, bajos.—ALICANTE

Coñac “Faro”

Champan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —



Bodegas Bilbainas
Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa S^a

(antes Ramales)

EXPOSICION

Henra á Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Caldería de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material escogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Numismática—etc. etc.

T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, en Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Plaza Ibañeta 11, 13

Almacenes: Quiroga, 15.

BANCO DE CARTAGENA Central Madrid

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADAS
SUCURSALES.—Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Algeciras, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas, y billetes extranjeros.—Admite depósitos, custodia sin cobrar premio alguno—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA DE 9 á 13

Collège de l'Alliance française Bailén 25, 23 y 21-ALICANTE

Este conocidísimo centro de enseñanza, reanudará sus Cursos el día 15 de Septiembre con un personal docente tan completo como acreditado.

1.ª Enseñanza española y francesa; 2.ª Enseñanza española y de Escuela Superior de Comercio, simultaneadas con el estudio práctico y verídico del francés é inglés.

Adscrito á este Centro está además un profesorado especial para ampliación de estudios matemático científicos, con gabinetes de Física é Historia natural y laboratorio de Química.

Admítese alumnos como internos, medio-internos, permanentes y externos, desde los cuatro años.

Internado especial, con régimen independiente del de 1.ª y 2.ª enseñanza y elemental de Comercio, para estudiantes de todas las categorías de más de 16 años de edad con adecuadas garantías para los padres de familia.

— Pídanse informes: Bailén, 25—DIRECCION —

ANUNCIOS

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas
 Para Correas, Empaquetaduras, Coginetes y demás Accesorios para Maquinaria
 Para Instalaciones de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias
 Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción
 Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Gomas

BOTELLA Y C.^A
 BOTELLA Y C.^A
 BOTELLA Y C.^A
 BOTELLA Y C.^A
 BOTELLA Y C.^A

Botella y C.^A Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.
Botella y C.^A Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.
Botella y C.^A Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN.
Botella y C.^A Reciben quincenalmente las Ultimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

¡No más Camelos!— ¡Atención!— La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 1/2 Watt, se vende más barata que ninguna similar; es de tan buen resultado como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras.
 Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a BOTELLA Y C.^A, Sagasta, 12, ALICANTE.—Teléfono número 342.

Exportación de vinos finos de España

Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos.—Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fondillón de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces.—Fondillón «ABUELO» 1811.

Fuera de concurso

LIEJA: AÑO 1905
 BURDEOS... 1907
 ZARAGOZA 1908
 BRUSELAS... 1910
 GANTE... 1913

“Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

— DE —

G. Gilles

Gran Premio Milano 1906 17 Medallas

Alicante y París

ESTABLECIDA EN 1899

—: : Frutas y hortalizas en latas ó en frascos : :—

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES»

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado, (Agencia en todas las provincias)

España, Francia Portugal y Marruecos

58 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES
 Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante:
 DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entresuelo.
 DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

Fábrica de Cajas de Cartón

— DE —

: José Alfonso Viñes :

Especialidad en las de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado

Representante en Alicante:
 José Coronatti Eschelino Játiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.

—: : ¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : :—

Es indispensable recurrir al PODE-ROSO Y SIN RIVAL

Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

— Pidase en Farmacias y Droguerías —

Al por mayor, á su Concesionario **M. Reig & Ramirez**—Santa Clara, principal—
VALENCIA (España)

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos

Fabricación esmerada. — Exportación a provincias y Extranjero.

DEPOSITO DE DUELAS.—ALICANTE

Lámpara “B,” 1/2 Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 60 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería y cristalería.—Objetos de fantasía para adorno.—Aparatos de electricidad

Plaza del Progreso, 7.—Alicante

ATENCION

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot.—(Apartado de correos núm. 76) INFORMACION COMPLETA: **Amando Alberola**, Alicante.—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos.

Aguas de mesa «BUSOT» Depositario en Alicante: **P. Amorós**, Plaza de Isabel II.